Matematyka klasa VIII — 28 i 29 maja 2020r.

Temat: Wyrazenia algebraiczne, rOwnania i proporcje — przypomnienie

I utrwalenie?

1. Przeksztalcenia algebraiczne:

porzadkowanie jednomianow — czyli zapisywanie w jak najprostszej
postaci

3a? - 2ab = 3a%

redukcja wyrazoéw podobnych

IX+2y—5X+2=2x+2y+2
3X? — 4Xy + 2% + 8Xy = 5x? + 4xy

dodawanie i odejmowanie sum algebraicznych

pamietac¢ musimy najpierw o opuszczeniu nawiasow, a jesli przed
nawiasem wystepuje znak minus to wowczas zmieniamy znak kazdego
wyrazu sumy na przeciwny

3X+2y — (X +2y) =3x + 2y — X — 2y = 2X

mnozenie jednomiandOw przez sumy algebraiczne 1 mnozenie Sum
algebraicznych oraz dzielenie

-2X(5 — x) =-10x + x
(2x — 3)(-x + 5) = -2x2 +10x +3x — 15 = -2x? +13x — 15

2. Rownania.
Rozwigzujac rownania mozemy:

wykonywac¢ dziatania i redukowa¢ wyrazy podobne po obu stronach
rownania;

dodawac do obu stron réwnania lub odejmowac te same wyrazenia
(przenosi¢ wyrazy roOwnania na drugg strong, zmieniajac znak na
przeciwny),

mnozy¢ lub dzieli¢ strony réwnania przez t¢ samg liczbg r6zng od zera.

2x + 3(x-2) =x-10

2X +3X -6 =x-10

2X+3X X =-10+6



Kazdg liczbg spetniajaca dane réwnania nazywamy rozwigzaniem rownania.
Jesli rownanie z jedng niewiadoma nie ma rozwigzania to nazywamy je sprzecznym.
Rownanie, ktore spetnia kazda liczba nazywamy tozsamosciowym.

3. Proporcje.

Proporcja nazywamy réwnos¢ dwoch ilorazoéw.
a (4
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lloczyn wyrazow skrajnych aid jest rowny iloczynowi wyrazoéw
srodkowych bic.
a*d=Db-c

x+5 _ 10+2x

3 4
(x+5) -4 =(10 +2x) - 3
4x +20 = 30 +6X

4x —6x=30-20
-2x =-10
X=5

4. Jesli wraz ze wzrostem jednej wielko$ci druga wielkosc¢ rosnie tyle samo razy,
to mowimy, ze wielkosci te sg wprost proporcjonalne.

Drodzy 6smoklasisci listy zadan powtdérkowych bede wysytac¢ bezposrednio na wasze
adresy mailowe.

p. Ewa Gnilka



